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Abstrakt:  Naše studie se zabývá vlivem intervenčního programu, který zahrnuje vybrané 
psychomotorické aktivity, na pozornost dětí mladšího školního věku. Jedná se o kvantitativně- 
kvalitativní případovou studii. Cílem práce je začlenit prvky psychomotoriky do běžné výuky 
tělesné výchovy a ověřit vliv intervenčního programu na pozornost dětí mladšího školního 
věku se syndromem ADHD. Jako metody sběru dat jsme použili Test pozornosti d2, Číselný 
čtverec a rozhovor. Pracovali jsme se skupinou 41 dětí ve věku 9 až 10 let, z čehož 4 z nich 
trpěli syndromem ADHD. Testovali jsme změnu v koncentraci a rozsahu pozornosti před a po 
aplikaci intervenčního programu. Zjišťovali jsme pomocí pozorování, rozhovorů s dětmi, jak 
se změnila pozornost, vztah k pohybové aktivitě a jiné projevy v oblasti psychiky u dětí 
s ADHD. Došli jsme k závěru, že psychomotorika má pozitivní vliv na pozornost dětí 
mladšího školního věku se syndromem ADHD, u nichž se změna projevuje i v jiných 
oblastech psychiky a chování. 
Klíčová slova: psychomotorika, prožitek, osobnost, porucha pozornosti s hyperaktivitou 
(ADHD). 
Abstract: Our study deals by the influence of the intervention program, which includes 
special psychomotor activities, on the attention of younger school-aged children with ADHD. 
Our contribution introduces quantitative-qualitative case study. The aim of the work is to 
implement psychomotricity into physical education and validate impact of the intervention 
program on attention of younger school-aged children with ADHD.  We used the methods of 
data collection Test of Attention d2, Test of Attention “Numerical Square”, interviews and 
observation. We worked with the group of 41 children in the age of 9 to 10. Four of them 
suffered from ADHD. We tested the change in concentration of the attention, change in 
relationship to physical education before and after application of the intervention program. 
We found out that concentration of attention were significantly improved at each child and 
psychomotor activities had also other positive influence in different areas of psyche and 
behavior for children. 
Key words: psychomotricity, experience, personality, attention disorder (ADHD). 

1 Úvod 

Osobností je z psychologického hlediska každý, a ne pouze výjimeční lidé (Smékal, 2002). 
Osobnost se utváří za neustálého vzájemného působení vnitřní genetické výbavy a vnějších 
podmínek prostředí. Vyznačuje se individualitou, jedinečností, organizovaností, 
integrovaností (Nakonečný, 2009). 
Formování člověka jako jedince a osobnosti předpokládá vzájemné dialektické působení dvou 
poměrně samostatných, ale vzájemně nerozlučně spjatých druhů vývoje, a to vývoje 
biologického a vývoje sociálního. Formování člověka jako subjektu činnosti a jeho osobnosti 
se uskutečňuje v procesu socializace (Vygotskij, 2004). 
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Smékal (2002) poukazuje na důležitost vnímat osobnost jako celek. Osobnost tedy v této práci 
chápeme jako souhrn vlastností, které reprezentují celistvou individualitu konkrétního 
člověka. Onen člověk je zaměřen na realizaci životních cílů a rozvinutí svých potencialit a 
předpokladů. 
Osobnost dítěte mladšího školního věku je výrazně ovlivňována prostředím školy. Často 
teprve ve školním prostředí se projeví jisté nedostatky a problémy ve vývoji. Některé z nich 
vycházejí z porovnávání se s ostatními žáky a potřebou uznání, pochvaly a přijetí. Právě 
dětem s ADHD (poruchou pozornosti s hyperaktivitou) se uznání, podpory a pochvaly 
dostává poměrně zřídka. U učitelů nebývají příliš oblíbení, neboť jsou obvykle roztěkaní, 
impulsivní a nepozorní. Často zažívají kritiku, negativní hodnocení. ADHD se vyznačuje 
poruchou systému motorického, percepčního, kognitivního a behaviorálního. Narušuje školní 
výkonnost dětí s normálním intelektovým potenciálem. Mezi nejdůležitější symptomy, které 
predikují vážnost syndromu ADHD, patří: nepozornost, emocionální labilita a problémy 
v chování. Další oblast, která bývá často u ADHD narušena je motorika, což situaci ještě více 
komplikuje (Brossard-Racine, 2011).  
Jak uvádí Matějček (2005), neúspěchy v pohybových aktivitách, v tělesné výchově jedinec 
v tomto období prožívá častokrát tíživěji než neúspěchy v intelektuálních výkonech. Vznikají 
dětská traumata a komplexy, které způsobují uzavírání do sebe, neurotické projevy.  
Ve výkonově orientované společnosti mají tyto děti sníženou šanci na úspěch, pochvalu, 
uznání. Psychomotorika coby nevýkonnostně orientovaná zábavná pohybová výchova, jejímž 
cílem není výkon, ale prožitek z pohybu, se jeví jako vhodná forma stimulace rozvoje 
osobnosti dětí s poruchami pozornosti. Děti s ADHD zažívají nejen ve škole vysokou míru 
stresu a nepřijetí. Vzniká zde potřeba podpory, vhodné motivace. (Blahutková; 2007, 
Trávníková, 2008; Dvořáková & Michalová, 2004; Kovářová, 2010). 
 
Výzkumný problém 

• Jaký vliv má psychomotorický intervenční program na pozornost u dětí s ADHD? 

Cíl práce 

• Cílem našeho výzkumu je začlenit prvky psychomotoriky do tělesné výchovy na 
základní škole a ověřit vliv psychomotorického programu na pozornost u dětí 
mladšího školního věku s ADHD. 

Výzkumné otázky  

VO1: Jak se změní koncentrace a rozsah pozornosti u dětí mladšího školního věku s ADHD 
po provedení intervenčního programu? 

VO2: Jak se změní vztah k pohybové aktivitě u dětí s ADHD po provedení intervenčního 
programu? 
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2 Organizace výzkumu 

Výzkum byl realizován od září 2011 do června 2012. Před započetím a po skončení  
intervenčního programu byla provedena vstupní a výstupní diagnostika. Intervenční program, 
který zahrnoval psychomotorické aktivity, byl po souhlasu vedení školy, učitelů i zákonných 
zástupců, začleněn do výuky tělesné výchovy 1 x týdně 45 minut. Celkem jsme provedli 30 
lekcí. Program obsahoval vybrané psychomotorické aktivity zaměřené především na rozvoj 
pozornosti, kreativity a celkově osobnosti dle vybraných publikací (Blahutková, 2007;  
Dvořáková, 1995; Krejčí, 2003; Szabová, 1999, atd.). Pracovali jsme s netradičním náčiním, 
jako je padák, nafukovací balónky, PET lahve, víčka od PET lahví, noviny, kelímky od 
jogurtů. Často jsme využívali pro zvýšení motivace hudbu. 

3 Metodologický rámec 

Pro naši studii jsme zvolili typ výzkumného plánu multikasuistickou případovou studii. Výběr 
souboru byl prostý záměrný. Do výzkumu jsme zahrnuli 4 respondenty. Mezi kritéria výběru 
jsme zařadili účast v intervenčním programu alespoň ze 75 %, dle psychologických vyšetření 
výskyt ADHD, věk mezi 9 až 10 lety, chlapec nebo dívka. Pracovali jsme celkem se dvěma 
třídami (41 dětí, průměrný věk 9,6 let), z nichž právě 4 trpěli ADHD. Sběr dar probíhal 
pomocí testu pozornosti d2, Číselného čtverce, pozorování a polostrukturovaného rozhovoru.  

4 Výsledky I  

Nejprve jsme provedli vyhodnocení vstupní a výstupní diagnostiky Testu pozornosti d2 a 
testu Číselný čtverec u jednotlivých testovaných osob (TO). Potom jsme je porovnali mezi 
sebou a dále je porovnali s průměrem celé skupiny, se kterou jsme pracovali (41 dětí, 
průměrný věk 9,6 let). Na následujících grafech předkládáme výsledky. 
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Obr. 1: Graf porovnání výsledků celkového výkonu v Testu pozornosti d2 
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Obr. 2: Graf míry zlepšení v celkovém výkonu v Testu pozornosti d2 

Vysvětlivky: 
CV (HS) – celkový výkon vyjádřený v hrubém skóru 
CV (PE) – celkový výkon vyjádřený v percentilech  
CV1 – průměrný celkový výkon v pretestu (v 1.měření) 
CV2 – průměrný celkový výkon v posttestu (2.měření) 
CVdiff – rozdíl v celkovém výkonu mezi 1. a 2. měřením 
Exp – experimentální skupina (41 dětí, průměrný věk 9,6 let) 
Míra zlepšení – procentuelní vyjádření změny v průměrném výkonu soustředění mezi 1. a 2. měřením. 
TO – testovaná osoba 
 
Z výše uvedených dat je patrné, že nejlepšího výkonu v pretestu dosáhla TO 1 (298 HS). Její 
výkon byl lepší i oproti průměru celé experimentální skupiny. Naopak nejhoršího výkonu 
dosáhl TO 2 (198 HS), který však zároveň dosáhl nejvyššího zlepšení (26,3 %) oproti 
ostatním TO a zároveň oproti průměrnému zlepšení celé skupiny. Kromě TO 1, která již 
v pretestu měla vysoký skór v CV, došlo u všech TO k výraznému zlepšení a celkový výkon 
v posttestu se zlepšil. Kromě TO 1 byly výkony u ostatních TO v pretestu podprůměrné 
vzhledem k průměru skupiny, v posttestu došlo u všech ke zlepšení, ovšem výsledky 
v posttestu se nacházely pod průměrem celé skupiny. 
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Obr. 3: Graf porovnání výsledků v průměrném čase v testu Číselný čtverec 
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Obr. 4: Graf porovnání míry zlepšení v průměrném čase v testu Číselný čtverec 

 
Vysvětlivky: 
M – průměrný čas v testu Číselný čtverec 
M1 (HS) – průměrný čas v pretestu (1.testování) vyjádřený v hrubém skóru (sekundách) 
M1 (sten) – průměrný čas v pretestu vyjádřený ve stenech 
M2 (HS) – průměrný čas v posttestu (2.testování) vyjádřený v hrubém skóru (sekundách) 
M2 (sten) – průměrný čas v posttestu vyjádřený ve stenech 
Mdiff (HS) – průměrný rozdíl mezi pretestem a posttestem v M  
Míra zlepšení – procentuelní vyjádření změny v průměrném výkonu soustředění mezi 1. a 2. měřením. 
TO – testovaná osoba 
 

Z výše uvedených dat vyplývá, že nejlepšího výkonu v pretestu v průměrném čase 
dosáhla TO 3 (32,1s). Její výkon byl nadprůměrný jak ve vztahu k normě, tak ve vztahu 
k průměru experimentální skupiny. U TO 3 však nedošlo k téměř žádnému zlepšení. Nejhorší 
výkon v pretestu dosáhla TO 2 (72,6s), její výkon odpovídá podprůměrnému výkonu ve 
vztahu k normě (sten 3) i k průměru experimentální skupiny. Zároveň však TO 2 dosáhla 
největšího zlepšení (29,5 %), její výkon v postestu odpovídal stenu 5, což považujeme za 
průměrný výkon vzhledem k normě. Všechny TO kromě TO 3, jejíž výkon už v pretestu byl 
nadprůměrný, dosáhly výrazného zlepšení oproti průměru ve skupině. 

5 Výsledky II 

Na základě analýzy rozhovorů a pozorování jsme se snažili získat hlubší informace a objevit 
významy, které se u dětí nacházely v pozadí zjištěných čísel.  

Charakteristiky vzešlé z rozhovorů: 

• zážitek úspěchu v pohybové aktivitě – pozitivní zpětná vazba, 

• důležitost pohybové aktivity, která není orientována na výkon, 

• subjektivně nižší míra stresu v průběhu hodiny tělesné výchovy. 
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Charakteristiky vzešlé z pozorování 

• pozvolné projevování zájmu o činnost. 

• Zvýšení doby soustředění u konkrétních činností. 

• Důležitost pozitivního prožitku v průběhu hodiny tělesné výchovy. 

6 Závěr 

Došli jsme k závěru, že prvky psychomotoriky začleněné do hodin tělesné výchovy na 
základní škole mají pozitivní vliv na zlepšení koncentrace a rozsahu pozornosti u dětí 
mladšího školního věku s ADHD. U všech dětí došlo po aplikaci intervenčního programu ke 
zlepšení ve všech skórech testů pozornosti. Dále jsme došli k závěru, že u dětí došlo ke změně 
vztahu k pohybové aktivitě na základě charakteristik vzešlých z pozorování a rozhovorů. Z 
šetření nám vyplynuly významy: důležitost prožitku, absence orientace na výkon, pocit 
úspěchu v pohybových aktivitách, snížení míry stresu, oblíbenost hry. Děti obecně bývají 
nejen v hodinách tělesné výchovy stresované výkonem, což může zvyšovat napětí, stres a 
odmítání účasti na pohybových aktivitách. Vzniká zde tedy potřeba podpory, motivace a 
začlenění také ne výkonově orientované aktivity do běžné výuky. Psychomotorika nemá za cíl 
nahradit běžnou tělesnou výchovu, ale její zapojení do výuky má nejen pro děti s ADHD 
velký význam. Děti v běžné tělesné výchově neúspěšné a odstrkované mají najednou šanci 
zažít pocit úspěchu, příjemného prožitku, začlenění do kolektivu, což má pozitivní vliv na 
jejich vztah k pohybu a celkový vývoj vůbec. 
Samozřejmě je v tomto ohledu je potřeba dalšího hlubšího kvalitativně orientovaného 
výzkumu, abychom objevili další významy, které jsou skryty za čísly naměřené testy a více 
pochopily faktory, které ovlivňují osobnost dítěte. 
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